

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Газета основана 1 октября 1930 г.

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 213 (14126)

◆ Цена 3 коп. ◆

Среда, 5 ноября

1986 года ◆

Труженики народного хозяйства! Боритесь за высокое качество продукции, за честь советской марки! Создавайте надежный заслон технической отсталости, браку!

(Из Призывов ЦК КПСС).

## С Новым годом!

На шахте «Полысаевская» — торжество. В фойе переливается огнями новогодняя елка, рядом Дед Мороз и Снегурочка. К ним идут шахтеры, только что поднявшиеся на поверхность. На лицах присутствующих, а встретить горняков пришли и жители поселка, замерло восхищение, удовлетворение, одним словом, нескрываемая радость. Да, сегодня, 3 ноября, во вторую смену коллектив шахты «Полысаевская» выполнил план добычи угля, выдав его на гора 1 миллион 900 тысяч тонн.

О значении этого события, пожимая руки шахтёрам, хорошо сказал директор шахты А. А. Филатов:

— Сегодня действительно необычный день. После длительного отставания шахта в этом году досрочно выполнила план. Потребовалось мужество найти в себе силы переломить прежние настроения, и мы с вами сумели это сделать.

Звеньевой П. Ф. Терещенко и его товарищи по работе принимают поздравления заместителя секретаря парткома В. А. Ванеева, председателя профкома Г. Е. Фадеевой и, конечно, Деда Мороза со Снегурочкой. Все они пожелали горнякам крепкого здоровья, семейного счастья и новых успехов в труде. Снегурочка вручила цветы, Дед Мороз преподнес каждому подарок. Музыка и аплодисменты, душевность и не-поддельная доброта встретили останутся в памяти людей.

На шахте к этому событию готовились. Профсоюзный комитет организовал декаду ударного труда, итог которой подводились ежедневно. Победителями ее стали коллектива очистных участков № 4 и подготовительного — № 1. Горнякам этих участков и было поручено выполнить почетные задания. Они с честью справились с ними. Например, звено П. Ф. Терещенко вместо 920 тонн угля добило за смену 1040. В бригаде А. И. Линькова, где работают удачливые горняки, любое звено могло бы с таким же успехом справиться с почетным заданием — и А. З. Валенюка, и Н. И. Раудена, и С. А. Кондратюка. Все они обеспечили в октябре большой уголь

Их участок № 4 добил его 74 тысячи тонн, из которых 15 тысяч — сверх плана. В ноябре, ударном месячнике в честь XIV съезда профсоюза рабочих угольной промышленности, который предложили провести делегаты шахты «Полысаевская» на отчетно-выборной конференции теркома, коллектив участка успешно выполняет задание добить уже 80 тысяч тонн угля при плане 70.

На шахте состоялось торжественное собрание, посвященное досрочному

### ПЯТИЛЕТКА УСКОРЕНИЯ — ударный труд!

выполнению государственного плана. На нем были подведены итоги большого труда.

Вот они. В 1986 году получен прирост добычи угля почти в полмиллиона тонн. Подготовители по сравнению с 1985 годом прошли выработку на 800 метров больше. Эти достижения стали возможны благодаря упорному труду по росту нагрузки на забой. Качественный скачок сделан в технологии добычи угля, ее механизации.

За счет этого средняя нагрузка на лаву выросла с 1065 до 1560 тонн в сутки.

В очистных забоях инженерная мысль обеспечила небывалый в жизни шахты прогресс. Техническое перевооружение дает хорошие результаты. В этом году шахта полностью перешла на высокопроизводительные современные комплексы «Пионер», «Глинник», которые позволяют шахтерам успешно преодолевать горно-геологические трудности. Но без новаторского подхода инженеров и механиков, прежде всего заместителя по производству Ю. В. Ратохина, главного механика С. И. Кезлова, старшего механика А. М. Величко, начальника участка ремонта забойного оборудования Д. В. Шуварикова, такие результаты были бы попросту невозможны. Это они помогли «привязать» современные комплексы к существующим условиям, что оказалось не так просто. И потребовались оригинальные инженерные решения.

Автором одного из них

стал Ю. В. Ратохин. Суть его: осуществить разворот комплекса «Пионер» из лавы в лаву вместо демонтажа и монтажа тяжеловесного и громоздкого его оборудования.

— Мы были захвачены

идеей Ратохина, — сказал в беседе со мной А. А. Филатов. — Идея нашла поддержку членов парткома. На специальном заседании они дали добро эксперименту.

Риск был огромен. Сейчас, когда бригада В. М. Жукова уже, можно сказать, завершила эксперимент, для риска становится все меньшей, а приобретенный опыт все более весомым и значимым.

Скоро, на шахте приступят ко второму развороту, в котором уже будет поставлена задача сохранить высокие темпы добычи угля. Бригаде В. М. Жукова такая задача не ставилась, и все-таки попутный эффект получен хороший. 90 тысяч тонн добыто за время разворота. Без них сегодняшний праздник не был бы возможен.

В своем выступлении на собрании директор шахты повел речь о месте и роли каждого члена коллектива на производстве:

— Мы все с вами взаимосвязаны и не должны забывать о своем предназначении. Среди проходческих коллективов только участок № 1 выполняет план, а другие отстают.

Участок внутришахтного транспорта № 2 должен взять вину на себя за отставание участка № 8. Дай возможность действовать другому — вот наш принцип. Мы должны работать, помня о смежнике, заботясь о нем. Тогда успех будет еще большим. А значит, вырастут и возможности социального развития коллектива. Уже нынче мы строим профилакторий, можем не только морально, но и материально поощрять передовиков производства.

На собрании выступил второй секретарь Октябрьского РК КПСС С. И. Денисенко. Подчеркнув достижения коллектива шахты, он сказал:

— От имени городского и районного комитетов партии от души поздравляю вас и ваших товарищей с выдачей последней тонны угля в счет годового плана, желаю крепкого здоровья!

В. ЛАШКЕВИЧ.

В числе лучших тружеников камвольно-суконного комбината называют имя прияндильницы Валентины Борисовны Ивановой. Каждую минуту бережет передовая работница. Ведь наше равняемся те, кто поддержал ини-

циативу «Пятилетку за три года». Сегодня В. Б. Иванова работает в счет 1987 года.

На снимке: ударник коммунистического труда В. Б. Иванова.

Фото В. ЕФИМОВА.

Очистникам — надежный фронт!

## УДАЧА САМА НЕ ПРИХОДИТ

Проходческая бригада Н. А. Гусева на шахте «Кузнецкая» с помощью комбайна ГПК нарезает 938-й конвейерный штрек. В октябре эта бригада прошла 403 погонных метра штрека. Это лучший результат на предприятии.

Сегодня на смену звено Николая Лахнова. В выработке, по которой идет, надежно работает «маршрут» — конвейерная линия.

Надежна и доставка материалов в забой. Для этого по ходовой стороне выработки по мере подвигания забоя настасывается рельсовый путь.

Вот и забой. Умело ведет комбайн звеньевой Н. Лахнов. Пока он режет, проходчик Иван Киселев готовит крепежные материалы: распоры, клинья для расклинивания рам. Подносит ближе к забою вырезку. А проходчик Анатолий Прокопьев приглядывает за гибким кабелем, по которому подается электроэнергия к комбайну, да еще успевает защищать выработку, разбивать кувалдой большие куски горной массы.

— Как дела? — спрашивала И. Киселева.

— Все нормально, — отзываются он. — Уже закрепили четыре рамы. Не

времени, взял в руки ключ и принял за дело. Еснко комбайн снова заработал. В эту смену проходчики звена Лахнова все-таки выполнили наряд.

Незаметно подошел конец смены. Проходчики отрезали и закрепили шесть рам крепи, продвинули вперед забой на пять метров. Норма выработки перевыполнена в полтора раза.

В проходческом деле бывает немало непредвиденных обстоятельств, из-за которых усложняется выполнение сменного наряда, плана бригады, участка. Наблюдая за работой звена Н. Лахнова, убеждаешься, что все неурядицы небольшой коллектив преодолевает умело, с наименьшими потерями времени.

Удача сама не приходит. Нужно приложить немало сил, упорства и труда, чтобы достичь хороших показателей. Именно так и работает звено Н. Лахнова.

И. КУЗНЕЦОВ.  
Горный мастер участка № 3 шахты «Кузнецкая».

## Подготовка к празднику завершается

Состоялось заседание городской праздничной комиссии, на которой были подведены итоги подготовки к демонстрации трудящихся, посвященной 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Члены комиссии заслушали и обсудили доклады

## Грузы сверх плана

Хороших результатов в этом году добивается коллектив Комсомольской автобазы. За десять месяцев перевезено 19900 тысяч тонн грузов, 2600 тысяч из них сверх плана. А по заданию такой результат должен быть достигнут за 11,5 месяца работы.

Успех не случаен. Люди заботливо ухаживали за автомобилями, по-хозяйски их использовали. В автопредприятии много таких водителей, которые из месяца в месяц перевыполняли план грузоперевозок. Этому способствует

вовано действенное соревнование, которое звало экипажи водителей к досрочному выполнению своих обязательств.

Шесть из таких экипажей, где старшими Г. А. Васильченко, Н. Я. Зыков, В. В. Искорнев, А. Н. Чудаков, В. В. Борцов и Н. Я. Гудков, успешно справились с годовым планом.

Они да и многие другие водители славно потрудились на предоктабрьской трудовой вахте.

М. СОШНИКОВА.  
Старший инженер по труду и зарплате.



В числе лучших тружеников камвольно-суконного комбината называют имя прияндильницы Валентины Борисовны Ивановой. Каждую минуту бережет передовая работница. Ведь наше равняемся те, кто поддержал инициативу «Пятилетку за три года». Сегодня В. Б. Иванова работает в счет 1987 года.

На снимке: ударник коммунистического труда В. Б. Иванова.

Фото В. ЕФИМОВА.

## Качество продукции — лицо коллектива



## РЕАЛИЗОВАТЬ ВОЗМОЖНОСТИ

В борьбе за повышение технического уровня изделий, улучшение качества продукции большое значение придается органам народного контроля. Как подчеркивалось на XXVII съезде КПСС, в современных условиях проблема качества продукции выдвигается на первый план. В связи с этим указано на необходимость повышения персональной ответственности руководителей и специалистов предприятий за создание необходимых организационных, технических и экономических условий.

Проблема повышения качества для многих предприятий города становится все острее. Отдельные виды продукции не отвечают растущим требованиям. Комитеты народного контроля, группы и посты проверяют выполнение планов и мероприятий по расширению ассортимента, его обновлению, повышению сортности продукции и своей настойчивостью помогают партийным организациям, администрации предприятий в создании надежного заслона выпуску недоброкачественных изделий.

В текущем году городскими и районными комитетами народного контроля рассмотрены результаты семи проверок качества продукции, выпускаемой предприятиями угольной, пищевой, легкой промышленности, строительными организациями. В связи с выявленными нарушениями ГОСТов и стандартов, фактами выпуска недоброкачественной продукции семью должностных лиц, виновных в том, привлечены к материальной и дисциплинарной ответственности.

Меры, осуществленные по итогам проверок, способствовали устранению многих причин выпуска продукции низкого качества. Приведу пример. В городской комитет народного контроля, на угольные предприятия города, в частности на обогатительную фабрику шахты имени Кирова, не так давно поступили телеграммы о поставках некачественного угля. В плане работы комитета появился пункт: проверить выполнение государственного плана по переработке угля и качество выпускаемой продукции на обогатительной фабрике шахты имени Кирова.

В ходе проверки было обнаружено, что потребителям в 1985 году было отгружено свыше 2,5 млн. тонн угля с повышенной зольностью. Комитет дал принципиальную оценку положения дел, а директора фабрики т. Кумброва привлек к материальной и дисциплинарной от-

ветственности. После заседания комитета администрация фабрики организовала устранение недостатков производства, указанных в постановлении. В результате план по переработке углей был выполнен на 119 процентов, а по выпуску концентрата — на 120,6. Снизились простоя фабрики против соответствующего периода прошлого года на 101 час. Зольность углей против плана уменьшилась на 0,4 процента.

В текущем году были организованы проверки выполнения указаний партии и правительства. Ленинским строительным управлением № 1, кирпичным заводом.

В ходе проверки выявлены отклонения от строительных норм и правил. Допускаются в монтаж панели с большими сколами, отбитыми плиткой, со смешанными закладными деталями. Не выполняется качественно заделка панельных стыков, в результате чего они промерзают в зимний период. На кирпичном заводе были выявлены серьезные нарушения технологии.

Головные группы народного контроля этих предприятий (т. Борисов, Борисова) не принимали существенных мер по наведению порядка на производстве, улучшению качества строительных работ. Городской комитет рекомендовал народным контролерам повысить требовательность в улучшении качества продукции. Сейчас эти группы налаживают контроль.

Дозорные камвольно-суконного комбината сделали выявление 12 проверок отдельных производств, а также различных переходов между ними. Последние осуществлялись длительное время. Допустим, контроль за выпуском одеяльного ассортимента длился три месяца, до тех пор, пока государственная инспекция не сняла этот вид продукции с особого режима.

Качество выпускаемой продукции находится на постоянном контроле дозорных шахты «Полысаевская», завода «Кузбассэлемент». Эти факты говорят о том, что у органов народного контроля есть большие возможности, и дело за тем, чтобы на каждом производстве использовать их как можно полнее. Но пока не все комитеты и группы по настоящему включились в борьбу за качество.

Городской комитет сейчас обобщает положительный опыт организации контроля, чтобы сделать его достоянием всех. А. ДУЛЬЦЕВ.

Председатель городского комитета народного контроля.

**Швея — мотористка швейной фабрики производственного объединения «Томь» Л. Д. Цигалева** много лет работает в цехе № 4. Добросовестно относится к порученному ей делу, инициатива. Но на предприятии ее знают не только как передовую работницу. Людмила Дмитриевна — народный контролер. Она часто участвует в рейдах по проверке использования электроэнергии, механизации трудоемких процессов, качества выпускаемой продукции.

На снимке: народный контролер швея швейной фабрики ПШО «Томь» Л. Д. Цигалева.

Фото М. НИКОНОВА.

В этом году шахтами города отправлено потребителям свыше 18 миллионов тонн угля, из них 107 тысяч — низшим сортом. Более пятидесяти тысяч тонн топлива возвращено на склады.

Почему потребители поставляют уголь низкого качества? Первым оставляют позиции требовательности технологии шахт. Замыкают цепочку рабочие работники отделов технического контроля, не смеющие подать голос в защиту качества продукции. Результат плачевный: трудовые коллективы не выполняют решений партии и правительства, приказ министра угольной промышленности по улучшению качества выпускаемой продукции.

В сентябре текущего года было проведено комплексное обследование горных выработок шахты «Кузнецкая». В ходе проверки вскрыты грубые нарушения технологии выемки угля: боковые породы подрезаются, паспорта ведения горных работ не соблюдаются. Государственный план третьего квартала по выпуску грохота шахта не выполнила, его недодано свыше 12 тысяч тонн, тогда как перемаркирован уголь в низший сорт 14,7 тысячи тонн.

На шахте «Кузнецкая» уголь отгружается потребителям с большим превышением норм зольности. Во втором квартале она достигла 1,6 процента, в третьем — 1 процента. Актами инспекторской проверки установлено: отдел технического контроля, возглавляемый В. В. Пановой, «прикрывает от-



ступления от государственных стандартов, встал на путь фальсификации расчетных проб.

На шахте «Заречная» производственного объединения «Гидроуголь» пошли другим путем. Представленное к отгрузке топливо, как правило, имеет зольность на 1,5—2 процента меньше, чем указано в документах отдела техконтроля. Для

этого погрузка смеси в железнодорожные вагоны. Вода из трубопроводов и с обезвоживающей установки попадает на угольный склад, повышает влажность продукции, что ведет к неоправданному простоям вагонов. В третем квартале прошлого года составили 10700 вагон-часов, уплачено штрафов на сумму 17264 рубля.

## Оставляют позиции

Чего это нужно? Шахте на основе технических условий установлены нормы: средняя — 15 процентов, предельная — 18,2. С тех пор долевое участие пластов в добывке изменилось. Увеличился вклад низкозольных, в то же время добыча угля высокозольных пластов снижена. В результате содержание породы в добываемом угле ниже нормы на 2,7 процента, что подтверждается пробами, взятыми в присутствии инспекции.

Сейчас «Заречная» не готова к отгрузке топлива в зимний период — влажный шлам с отстойниками продолжают возить на угольный склад. Такой уголь будет смерзаться в пути, пойдет рекламации потребителей.

Более года не работает установленный пробоотборник. Пробы берутся вручную, что не отражает реального качества отгруженного угля.

Ленинской районной инспекцией по контролю за качеством угля было предложено начальнику отдела техконтроля А. Ф. Штиновой пересмотреть нормы качественных показателей на отгружаемый уголь, составить новые, прогрессивные. Но дело не сдвинулось с места.

И. ГОРБУНОВ.

Внештатный инспектор промышленного отдела ГК НК, начальник Ленинской районной инспекции по контролю за качеством угля.

## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ

У завода немало резервов снижения себестоимости продукции. По оценке проверяющих, есть возможность снизить производственные затраты на 100 тысяч рублей. И тем не менее фактические затраты на рубль товарной продукции превышают уровень 1985 года. Администрация завода не принимает должных мер по наведению порядка. За невыполнение дирек-

## Бракоделы призваны к ответу

У народных контролеров мебельной фабрики немало работы по улучшению качества товаров народного потребления.

Несмотря на то, что коллектив фабрики справляется с государственным планом, имеет хорошие показатели, еще не изжиты случаи нарушения технологической дисциплины, не все рабочие понимают меру своей ответственности за выпуск некачественной продукции.

Народным контролерам есть куда приложить свои силы. Приведем конкретные примеры. В августе они провели массовый рейд. Были выявлены грубые нарушения технологии на участке декора. Работницы В. Е. Литвинова, Н. Н. Шевякова, В. А. Власова не прокладывали между дверями поролон, в результате чего двери слиплись. Кроме того, была допущена разнотонность покраски деревянных накладок и винтиков, клей выступал за декор. Все 60 проверенных дверей были забракованы и возвращены на доработку. Материальный ущерб составил 215 рублей.

На участке сборки шкафов бракоделами оказались рабочие С. П. Катаев, Т. Н. Раева, С. В. Кураев. Они плохо закрепляли деревянные раскладки и магнитные защелки, подъящий брускон был закреплен двумя шурупами вместо трех. Все 14 шкафов возвращены на доработку. Материальный ущерб 214 рублей.

Рейдовая бригада была единодушна в определении причин брака: несоблюдение технологического процесса, халатное отношение рабочих к своим обязанностям. Такие же выводы сделали народные контролеры и на участке сборки рамочной двери, где рабочий М. И. Поморцев из 70 дверей вынужден был переделывать 50. Сумма ущерба 254 рубля.

По результатам проверки директор фабрики издал приказ. Все виновные наказаны, а бракоделы лишены на 25 процентов премией. Принесенный предприятию ущерб восполнен из личного кармана бракоделов. Итоги рейда стали предметом обсуждения в коллективе. Те, кто халатно исполнял свои обязанности, забыл о чести родного предприятия, получил хороший урок.

А. СЕДЛОВА. Полицейница, председатель группы народного контроля.

тив партии и правительства по снижению затратности производства директору завода т. Санину и главному бухгалтеру т. Бойковой городской комитет объявил выговор и предупредил, что к ним будут применять более строгие меры, если они не наведут порядок на производстве.

Группе народного контроля рекомендовано усилить контроль за режимом экономии, строже спрашивать с виновных за перерасход государственных средств.

# К ИСТОКАМ ДОБРОТЫ

Реформа школы заставила нас, педагогов, уделять пристальное внимание семейному воспитанию.

В последние годы мы стали активно использовать лекторий педагогического всеобуча родителей, а в рамках его — совместно с коллективом кинотеатра «Родина» — киноуроки, конференции по фильмам, книгам, отдельным материалам изданий периодики, педпрактикумы, конференции отцов.

Практика показала, что избрано верное направление. На днях в кинотеатре «Родина» демонстрировался художественный фильм «Взрослые игры для детей школьного возраста». К встрече с этой лентой, выпущенной эстонскими кинематографистами, педагогический коллектива готовился загада. В первый же день появления ленты на экране «Родины» педагогический коллектив отправился на сеанс. После просмотра в учительской долго кипели споры. Общими усилиями выработан был план родительской конференции на тему «Откуда у ребят дефицит душевного тепла?».

Не скоро, были и среди нас, организаторов предстоящей конференции, сомневавшиеся, удастся ли разговорить публику.

Фильму предшествовала вводная беседа сотрудников инспекции по делам несовершеннолетних Т. К. Петровой. Родителям было рассказано об оперативной обстановке в Октябрьском районе, в микрорайоне школы, поставлен и главный, узловый вопрос конференции — где искать источники воспитания доброты?

Замелькали на экране кадры. Зал притих. Катерина захватывала зрителей все больше и больше. История шестнадцатилетней Марии, воюющей судьбы оказавшейся в детском доме, растрогала многих до слез. Девочка, росшая подле заботливой матери, вдруг осталась, по сути, одна в оставшемся

родительском гнезде. После смерти жены отец Марии — безвольный, слабый духом человек опустился. Чтобы развязать себе руки, он отдал девочку в детский дом.

Создатели фильма избрали удивительно интересный и выигрышный угол показа жизни детского коллектива. Камера оператора все время следит за ней как бы изнутри. Тяжело Марии привыкать к чужому дому, порядку. Диким кажется ей тут многое. К примеру,

## Реформа школы

постоянная борьба за власть, лидерство, зиждущееся не на здравом смысле, а на «кулаке». Выстоять и не просто выжить, а повести ребят за собой помогает Марии внутренний духовный «стержень» — порядочность, честность, справедливость, умение любить близкого. Эту нравственную основу успела заложить в ней мать.

Перед потрясеннымми зрителями хрупкая молчаливая девочка — уже не ребенок, но и не взрослая — в одиночку восстает против круговой поруки, пощности взаимоотношений, к которым юные обитатели детдома притерпелись. Восстает и побеждает.

Так уж устроена человеческая натура, что и в душе самого распоследнего героя мэрзца есть светлый островок: мечты о настоящей любви, о верной дружбе, о ласке. Такой островок есть в душе Руди, других «трудных» обитателей детдома. Ненавязчиво, но убедительно создатели фильма преподносят нам, взрослым, урок того, как не нужно, нельзя обращаться с юными существами.

У каждого из ребят, попавших в детдом, своя судьба, отраженная в символах перфокарт... Эти серые, испещренные буквами листы, кажутся

борется с озлобленностью...

Вспыхнул в зале свет: фильм окончен. Но споры о причинах появления «трудных», о правомерности употребления этого слова в характеристиках подростков только начинаются.

Тон разговору начистоту задают учителя, члены родительского комитета, чьими силами в кинозале собраны горелапаши и мамашы. Идет судороги, взыскательный суд над взрослыми, рядом с которыми нет места детскому счастью.

По мнению учительницы математики Т. Ф. Михайловой, семья, и только семья, в ответе за то, что у части нынешнего поколения подростков в дефиците — душевная теплота. В подтверждение Тамара Федоровна напоминает несколько эпизодов из картины «Все катрина», чья мать где-то в тюрьме, читает ребятам святые-святых — строки из дневника Марии. Девушка в шестнадцать лет не осознает глупости проступка: быть словом ли, кулаком ли по самому больному, нападать первой, видимо, приучили ее в семье. Вот сцена свидания Руди с пьяницей-матерью. Любовь, жалость к разбитой, раздавленной жизнью неудачами женщине борются в нем с ненави-

стью, стыдом за ту, что утратила право на звание матери.

В беседу вступают воспитатели детсадов № 12 и 27 Г. И. Емельянова и Т. К. Пильникова, технолог хладокомбината И. В. Хороходина. Дети — не личная жизнь. Они — будущее не только конкретной семьи, но и государства. А потому никто не вправе отрекаться от их воспитания.

Зрители единодушны в оценке работы эстонских кинематографистов: фильм полезен, потому что будит мысль, заставляет сопоставлять, переоценивать свои и чужие поступки, указывает на причины неблагополучия в среде юных.

По окончании конференции нас долго благодарили за то, что создали условия для обмена опытом семенного воспитания.

Слушала я отзывы участников мероприятия и думала: каким мощным воспитательным рычагом является кино! Пусть этот разговор пока не достоин ума и сердца супругов Мавродовых, Кузьминых, Шуховых, Ашпиных, чьим детям не знакомы обычные детские радости. Пусть пока они причиняют много хлопот учителям. Зато кое-кто покидал зал, вытирая капельки пота. Значит, «заведенный» родитель продолжит дома обмен мнениями с близкими. Не в этом ли залог улучшения дел в семье?

Если бы подобные мероприятия проводились у нас повсеместно, после каждого фильма с дидактическим содержанием... Полагаю, польза была бы от этого огромная.

Много можно было бы почерпнуть педагогам и на общественных просмотрах новых картин, которые вошли в практику кинотеатра «Победа». Увы, хорошее название почему-то сейчас забыто. А жаль!

Верная расстановка акцентов при оценке содержания, обсуждении форм работы с картинами дала бы большой эффект воспитательного воздействия на родителей.

**А. КРИВЫХ.**  
Директор школы № 9.

## Из нашей общественной приемной

### Пока выясняют...

Второй год бежит беспечно чистейшая водичка из-под водопроводной колонки, что на улице Рылеева в поселке Дачном. И никто пока не покушается ее остановить.

— К кому мы только ни обращались по этому поводу — все без толку, — сокрушается председатель уличного комитета Татьяна Григорьевна Граф.

Да и какой мог быть результат, если различные ин-

станции никак не могли выяснить, за кем же закреплена эта линия. Пока глубокомысленно решалась сия задача, вода времени не теряла, «осваивала» не только поверхность улицы, но забиралась и на глубину — в погреба и подполья жителей, губя картофель, овощи.

Как долго еще продлятся испытания для жителей улицы. Любовь Семёновна Токар?

### Но услышит, кто увидит?

Гласом вопиющего в центре города, там попутно и хлебом разживешься. Обо всем этом поведали в общественной приемной М. Н. Шиляева и К. М. Мизюрина.

Работники магазина на просыбы жителей реагируют однозначно — с полнейшим равнодушием. Оно и понятно: им без

промстрой». Но, видимо, начальник ЖКО Л. С. Токарь не совсем в этом уверен и потому не торопится устранять порыв. С помощью своего депутата И. И. Шмырина председателю уличкома удалось несколько раз откачать воду из колодца, в котором фонтанирует порыв. Но ведь с фонтаном водовозка не поспорит. И вот вода уже вновь коварно подбирается к зимним запасам жителей.

Наконец, вроде выяснили: линия числится за ЖКО треста «Ленинск-

этих продуктов куда как спокойней «работать» — покупателей меньше.

А у орса, видно, глаз недостает заглянуть в такую даль и навести порядок.

Заявления записал и передал в газету сотрудник общественной приемной А. ЛАКИСОВ.

## ОТЛИЧНЫЕ СРЕЛКИ

Курсанты автошколы ДОСААФ приступили к выполнению практических боевых стрельб из автомата Карабинова. По команде главного руководителя стрельбы капитана В. П. Сушки будущие военные водители четко поражают учебные цели.

Первым отличным результатом показал В. В. Еремин из учебной группы Ю. Н. Отрадных. Курсант Еремин выполнил 29 очков из 30 возможных. Немного уступили ему курсанты Ю. В. Ляпин, О. Л. Димачев, А. Д. Феллер — у них по 29 очков.

В итоговом зачете первое место заняла учебная группа преподавателя Юрия Николаевича Отрадных; второе и третье поделили учебные группы преподавателей А. Т. Панькина и Н. Н. Нечеева.

Лучшим стрелкам приказом по автошколе объявлена благодарность.

**И. САФРОНОВ.**  
Военрук автошколы.

## Это интересно

### О тех, кто остается за кадром

Мы знаем актеров, меньше — режиссеров, еще меньше — операторов. А кто знает гримеров, художников, пиротехников? Хорошо, если хоть фамилии мелькнут в титрах...

Для Мариной Минишек в фильме «Борис Годунов» наряды шила Лидия Но-ви, художница по костюмам. Я много раз встречалась с ней на съемках фильма. Уже привыкли, что в руках у нее всегда иголка и нитка: мало ли, вдруг что-то нужно срочно поправить. Хотя ее дело — создавать модели. А это уж так, на всякий случай, из-за естественного беспокойства за дело.

— Как я делаю костюмы? Я прилежная посетительница музеев, особенно их запасников, дома у меня большая библиотека. Иногда помогает картотека, а она у меня за годы работы разрослась до больших размеров. Иногда, бывает, память выдает что-нибудь, что хранилось в каком-то дальнем уголке. Но все это — черновая заготовка, идея, над которой работать и работать. И фильм «Борис Годунов» не был исключением.

— Говорят, Марина Минишек тратила на туалет чуть ли не весь день...

— Вполне возможно. Но на ее костюмы мы потратили не один день и не одну неделю. Одежда должна дополнять создаваемый актером образ и грим, быть абсолютно идентичной эпохе. Я считаю, артист должен быть одет не похоже, а точно так же, только тогда он сможет проживать жизнь героя.

Заказывали специальную парчу, специальную матернию, такую, какую делали 300 лет назад. Кружева для одежды плели вручную. И если у царя была бобровая шуба, то и на актере натуральный бобер...

— Но у Бориса Годунова парадный костюм весил несколько пудов, поэтому его при выходе бояре под руки поддерживали: на ногах держаться было трудно...

— Парадный костюм Годунова я не взвешивала, но у Бондарчука, игравшего его роль в фильме, походка отяжелела.

— Но вот съемки закончились, «Борис Годунов» или любой другой фильм пошел в тираж. А что же бобровые шубы? Распарывать и пускать на шапки?

— Зачем же? Ведь эта одежда — плод работы многих людей, очень часто настоящего произведения искусства. Все хранится, фильмов снимается много, одежда еще пригодится.

А теперь я разговариваю с гримером Сергеем Смирновым, опытным, способным и, добавлю, очень интеллигентным человеком.

— Сценическая площадка — единственное место, где мужчина в гриме может появиться без опаски, что его не так поймут. Вообще, ни один актер или актриса

мимо наших рук не проходит. А как же иначе? Уже христоматийным стал случай с актером Черкасским. Было это давным-давно, актер был молод, а готовился сыграть 70-летнего старика. Он решил убедить сомневающихся, да и сам убедиться, что все, как надо, и попросил гримера сделать грим. Вышел на улицу. Никто ничего не заподозрил. К нему относились как к старику, пропускали вперед, место уступали. Способности способностями, но что бы он мог без грима...

Я спрашиваю Смирнова, как люди становятся гримерами.

— Скажу честно: не знаю. По-разному бывает. Очень часто из хороших парикмахеров. Наверное, потому, что суметь сделать «другое» лицо с помощью раскраски и ножниц — искусство. А мы гримом меняем людей: делаем старика молодым, молодого — старым, мягкое, нерешительное лицо — лицом супермена. Я на киностудию после школы пришел, кем только ни работал, а потом попросился в гримёрный цех, потому что хорошо рисовал. Без этого в нашем ремесле делать нечего. Очень долго гри-мировал массовку, потом доверили актеров. Так вот и пошло...

— Долго делается лицо?

— Бывает по-разному. Иногда грим ищешь месицами. Если фильм исторический — из музеев не вылезаешь, чуть ли не знамок культуры прошлого становишься. Словом, все это очень индивидуально, каждый раз по-своему.

Не могу не рассказать о случае, свидетелем которого я был сам. Шли съемки «Льва Толстого». Грим главного героя делал Смирнов. Лицо Толстого всем известно, тут работа очень тонкая нужна. Тем более, съемки были в Ясной Поляне, где и сейчас едва ли не в каждом доме портреты Толстого.

На небольшом импровизированном базарчике — десяток стульев, десяток старушек — я выбирал яблоки. Выбрал, достал деньги, чтобы расплатиться, и вдруг замешкался. Оглянувшись и вижу: из остановившейся машины выходит актер Сергей Герасимов в гриме. Некоторые, самые пугливые старушки, отскочили назад, захали в панике. А одна так просто в голос вскрикнула: «Покойник встал! Толстой идет. Живой! О, господи!»

Это было начало съемок, Герасимов в гриме Толстого впервые появился. Потом старушки привыкли, охотно угощали «Толстого» яблоками. Но все равно всякий раз качали головами и удивлялись: «До чего похож! Копия просто!..» Вот такая история.

**С. ИВАНОВ.**  
(АНН).

# ПЛАН

*проведения демонстрации трудящихся и учащейся молодежи города Ленинска-Кузнецкого, посвященной 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.*

Для участия в демонстрации, посвященной празднованию 69-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, трудящиеся предприятий, организаций и учреждений, учащиеся школ, средних специальных учебных заведений собираются к установленным партийными организациями пунктам сбора не позднее чем к 9 часам утра.

Далее участники демонстрации в организованном порядке прибывают в районы общего сосредоточения и выстраиваются в колонны в порядке, предусмотренном настоящим планом их построения. Колонны выстраиваются шеренгами по 12 человек. Интервал между колоннами трудовых коллективов не должен превышать 1,5 метра.

Полная готовность к началу движения праздничных колонн на площади должна быть обеспечена ответственными за построение к 9 часам 45 минутам. Начало демонстрации в 10 часов утра.

## ПОРЯДОК ПОСТРОЕНИЯ КОЛОНН

Авангардная часть колонн в составе трех машин с портретами К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина в окружении знаменосцев, автомашин с трудовыми рапортами, колонн спортоменов — учащихся школы-интерната № 41 и представителей технических видов спорта выстраивается по проспекту Кирова. Далее — учащиеся педучилища, работники горно-, Дворца пионеров, Дома учителя,

станции «Юный техник», музыкальных и художественных школ, школ рабочей молодежи.

Колонны общеобразовательных, средних специальных учебных заведений и трудовых коллективов Кольчугинского района выстраиваются в следующем порядке:

по ул. Энгельса — колонны школы-интерната № 5, средних школ № 18, 2, 1, 38, 20, 10, 22, 8; восьмилетних школ № 33, 12, 21, 13, 11, СПТУ № 38, горного техникума.

Задними — колонны аппарата п/о «Ленинск-уголь», Ленинского терцома профсоюза шахты им. Ярославского, СПТУ № 17, камвольно-суконного комбината, шахтоуправления «Кольчугинское», завода «Кузбассэлемент», ОВГСО, управления по профилактике, тушению подземных пожаров и рекультивации № 1, Ленинского ШСМУ № 3, Ленинско-Кузнецкого ШСУ, СПТУ № 25, треста «Ленинскпромстрой», СПТУ № 14, домостроительного комбината, автоколонны № 1337, Кольчугинской автобазы, ПАТП № 2, предприятий железнодорожного узла, чугунолитейного завода, Северо-Кузбасской геологоразведочной экспедиции, Кузбасской геофизической экспедиции, ГРП треста «Кузбассуглеразведка», медицинского училища, колонны медицинских работников, УВКХ, УККТС, УЖХХ горисполкома, горбытуправления, горэлектросети, УЖХХ п/о «Ленинскуголь», трудовые коллективы Ленинско-Кузнецкого района.

По проспекту Кирова — колонны швейной фабрики ПШО «Томь», п/о «Ленинскхимпром», мебельной фабрики, завода ЦПО, ЦЭММ, ЛОМЗ, завода ЖБК-2, хлебокомбината, мясокомбината, горнозавода, макаронной фабрики, клемевого завода, СПТУ № 36, орса «Ленинскуголь», по торговле промышленными товарами, орса «Ленинскуголь», фабрики ремонта и пошивка одежды.

Колонны общеобразовательных учебных заведений и трудовых коллективов Октябрьского района выстраиваются в следующем порядке:

по улице Суворова — колонны средних школ № 42, 44, 37, 15, 3, 29, 32, 7, 35; восьмилетних школ № 17, 9, 36. За ними — колонны шахты «Полысаевская», разреза «Моховский», шахты «Комсомолец», Ленинского шахтоуправления, Комсомольской автобазы, Головной автобазы, автобазы № 4, ПАТП № 1, управления по рекультивации № 2, УМТС, центрального лесного склада, энергоуправления, хлебокомбината, медицинских учреждений, шахт «Кузнецкая», «Заречная», «Октябрьская», имени 7 Ноября, электролампового завода.

По проспекту Кирова — колонны шахты имени Кирова, завода Красный Октябрь, УМДиРГШО № 1, УМДиРГШО № 2, завода ЖБИ, ФГУП, ПТУ, Ленинского СУ № 3, треста «Ленинскшахтострой», обувной фабрики, кирпичного завода.

## ПОРЯДОК ДВИЖЕНИЯ КОЛОНН ДЕМОНСТРАНТОВ ПО ПЛОЩАДИ ПОБЕДЫ

Открывает демонстрацию авангардная часть колонн. Затем идут коллективы педагогического училища, горно-, Дворца пионеров, Дома учителя, станции «Юный техник», музыкальных и художественных школ, школ рабочей молодежи.

Право движения за головной колонной первым предоставлено учащимся Октябрьского района — победителям соцсоревнования за лучшую подготовку школ к 1986/87 учебному году и реализацию реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

Первыми по площади Победы проходят коллективы учителей и учащихся средней школы № 42 — победителя межшкольного соцсоревнования района. За ним идут колонны школ № 44, 37, 15, 3, 29, 32, 7, 35; восьмилетних школ № 17, 9, 36.

Далее проходят колонны школ Кольчугинского района. Право первым открыть движение предоставлено учащимся школы-интерната № 5, занявшим III место во Всероссийском социалистическом соревновании среди школ-интернатов. За ними проходят учащиеся школ № 18, 2, 1, 38, 20, 10, 22, 8; восьмилетних школ № 33, 12, 21, 13, 11, СПТУ № 38, горного техникума.

Демонстрацию трудящихся города открывает аппарат производственного объединения «Ленинскуголь» и Ленинского

терцома профсоюза. За горэлектросети, замыкает районную колонну коллектива УЖХХ производственного объединения «Ленинскуголь».

## Ленинск-Кузнецкий район

Трудовые коллективы Ленинск-Кузнецкого района проходят по площади Победы вслед за трудящимися Кольчугинского района.

## Октябрьский район

За трудящимися Ленинск-Кузнецкого района проходят колонны демонстрантов Октябрьского района: шахты «Полысаевская», победителя района соцсоревнования по итогам III квартала, разреза «Моховский», шахт «Комсомолец», имени Кирова, Ленинского шахтоуправления, завода «Красный Октябрь», УМДиРГШО № 2, завода ЖБИ, фабрики ГУП, Комсомольской автобазы, Головной автобазы, автобазы № 4, ПАТП № 1, ПТУ, ЛСУ-3, управления по профилактике, тушению подземных пожаров и рекультивации № 1, ЛПСМУ № 3, ЛКШСУ, СПТУ № 25, треста «Ленинскпромстрой», СПТУ № 14, Полысаевского ДСК, мебельной фабрики, завода ЦПО, ЦЭММ, Ленинского опытно-механического завода, завода ЖБК-2, хлебокомбината, мясокомбината, горнозавода, макаронной фабрики, клемевого завода, автоколонны № 1337, Кольчугинской автобазы, ИАТП-2, предприятий железнодорожного узла, чугунолитейного завода, Северо-Кузбасской экспедиции, Кузбасской геофизической экспедиции, ГРП треста «Кузбассуглеразведка», медицинских учреждений, шахт «Кузнецкая», «Заречная», «Октябрьская», имени 7 Ноября, электролампового завода, треста «Ленинскшахтострой», обувной фабрики.

Городской праздничной комиссией поддержано предложение о прохождении колонн средних специальных учебных заведений перед колоннами трудящимися своих базовых предприятий.

## ГОРОДСКАЯ ПРАЗДНИЧНАЯ КОМИССИЯ

### КИНО

(18, 20). ОН ПОПАЛСЯ! 16).

ДК имени Ленина АДЬЮТАНТ ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА (17, 19.30).

Клуб «Дружба» ТАЙНЫ МАДАМ ВОНГ (17, 19), КОТЕНОК БИЛЯ И Я (14).

Клуб шахты «Комсомолец» УТРО БЕЗ ОГНЕТОК (14), ПОЛЕВАЯ ГВАРДИЯ МОЗЖУХИНА (17, 19).

Клуб «Горномонтажник» ДВОЙНОЙ ОБГОН (19, 21).

Кинотеатр «Рассвет» ЧРЕЗЫЧАЙНЫЙ КОМИССАР (16, 18, 20). ПРИКАЗАНО ВЗЯТЬ ЖИВЫМ (14).

Кинотеатр «Сибирь» ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА (12, 16, 18, 20, 22). ВЛАСТЕЛИН ВРЕМЕНИ (10, 14).

Кинотеатр «Родина» ЧИЧЕРИН (2 серии) (11, 16, 18, 30, 21). ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО (9.30, 14).

Кинотеатр «Строитель» СМЕРТЬ НА ВЗЛЕТЕ

### ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН!

Комиссионные магазины № 19, 39 принимают в неограниченном количестве товары детского ассортимента: швейные и трикотажные изделия, обувь, игрушки. Это позволит избавиться от лишних для вас вещей, которые просто необходимы другому покупателю.

Вещи на комиссию принимаются с износом не ниже 50 процентов, стоимостью от 1 рубля и выше.

Орс «Ленинскуголь» по торговле промтоварами.

### ДЛЯ СВЕДЕНИЯ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Для лучшего обслуживания населения в предпраздничный день, 5 ноября, все промтоварные магазины города будут открываться на час раньше. 9 ноября магазины работают с 10 до 15 часов.

Приглашаем за покупками!

Орс «Ленинскуголь» по торговле промтоварами.

### ПОПРАВКА

В «Ленинском шахтере» за 31 октября в материале «Лето красное пропели» по вине корреспондента допущена ошибка. Во втором абзаце следует читать: «Но ни заместитель директора шахтоуправления по быту Н. К. Дрокин, ни руководство ЖЭКа № 1 горисполкома не побеспокоились об утеплении труб...». Виновные наказаны. Редакция приносит свои извинения Л. А. Губину и читателям газеты.

### Приглашают лыжная база

8 ноября начинает работать лыжи детские — 30 копеек, санки — 10 копеек.

Принимаются коллективные заявки от предприятий и организаций. Телефон для справок 2-36-96, лыжной базы — 2-13-51.

Горсовет ДСО «Спартак».

### ПРОДАЮТ

Небольшой дом (кухня, зал, спальня) по ул. Степной, 58 (в районе магазина № 64). Обращаться: ул. Степная, 38, после 18 часов.

Гараж в районе автовокзала. Обращаться по телефону 2-25-35 после 18 часов.

### РАЗНОЕ

Утерянный аттестат о среднем образовании С № 06933 на имя Григорьевой Елены Николаевны считать недействительным.

Администрация, партийная и профсоюзная организации автоколонны № 1337 скорбят по поводу смерти водителя, ветерана труда КРУПИНА Александра Дмитриевича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 15. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-09, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфофабрики — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 41225. ОП 20815. Заказ № 12002.